



李根

聊城大学东昌学院学生

【主要事迹】

一次偶然的爱心活动,李根与聊城福利院里的老人,孩子结下了不解之缘。从2011年十月份开始,每逢周六、周日以及课余时间,李根就到福利院义务服务,照顾孤寡老人和残疾儿童,即使刮风下雨也未曾间断过。许多残疾孩子喊他“爸爸、爸爸”,并央求说“抱抱我,抱抱我”。

今年4月底,李根从101位角逐者中脱颖而出,被评为山东高校十大优秀学生。7月被评为“山东好青年”,9月他还参加了“全国优秀大学生”的评选。

文/片 本报记者 李军

李根和“雷锋传人”郭明义是老乡,郭明义19年献血6万毫升,资助了100多个贫困儿童,事迹感动了亿万中华儿女,他梦想着也要像郭明义那样,拥有博大的“爱心”和无私的“奉献精神”,并将其传播给每一个人。

刚上大学一年级不久的李根,随大学生志愿者来到聊城市社会福利院,为老人们和失去亲人的孩子们开展志愿服务活动。“看到孤苦伶仃的老人,活泼可爱的孩子,我心里挺难过的。”回到学校,李根的脑海

里总浮现出福利院老人需要帮助的情景,牵挂着那些老人和孩子。此后的每个周末,李根独自一人来到福利院,为老人剪指甲、梳头、洗脚、打扫卫生,和孩子们做游戏。

福利院的老人有90多位,除了患有精神疾病和阿尔茨海默病的老人,都认识李根。福利院的刘奶奶九十多岁了,无儿无女。每次去的时候李根都会给她洗头发、洗脚、剪指甲。冬天下雪,刘奶奶不小心摔了一跤,身体出现浮肿,从此奶奶便瘫痪在床,每次李根去的时候,便多了一项任务,那就是给她老人家擦手、擦脸。不是亲人但胜似亲人,刘奶奶临终时一直念叨着:“根儿,根儿,我的好孙儿。”

2012年8月份,聊城市儿童福利院正式启用,老人、孩子全都搬到了新家。聊城市儿童福利院还有100多名儿童,大部分孩子是被父母抛弃的病残儿童。脑瘫、半身不遂、梅毒、鱼鳞病,孩子们被不同的疾病困扰着,还有的孩子除了眼睛能动,身体其他地方都动不了。

“爸爸,爸爸!抱抱我,抱抱我!”许多残疾孩子见到他喊。“在儿童福利院,我经常给孩子冲奶粉喝。兑奶粉时,一个月的孩子应该喝多少?五个月大的孩子应该喝多少?我都了如指掌。好多孩子都不会说话,但从他们的眼神里,我知道,他们很高兴又见到了我,他们希望我多点和他们在一起。”会说话的孩子,口齿不清地喊着李根“根爸爸”,临走时,还拉着他的手问:“根爸爸,你啥时候再来啊?”

李根坚持为老人和病残儿童义务服务,还通过努力带动了更多的人从事志愿活动。聊城大学东昌学院成立了“李根爱心志愿者团队”,服务范围扩展到聊城市聋哑学校、聊城市爱心福利院、聊城市洪福老年公寓、聊城市儿童福利院、养老院并举行了各种募捐活动。目前,志愿者活动已达百余次,给500多位老人送去了欢乐,给200多名病残儿童送去了温暖。



夏文用

德州市陵县神头镇褚家村乡村医生

【主要事迹】

从1973年至今,59岁的夏文用从医40年,一直在村里为乡邻看病。他虽没有惊天动地的业绩,却是乡里乡亲最信赖的人。2013年2月,夏文用被确诊患上肝癌,乡亲们都很心疼。夏文用一边与病魔斗争,一边拖着病体为村民治病,他的诊所仍旧每天亮灯到深夜11点。乡亲们离不开他,他也舍不得乡亲们。

文/本报记者 张晓琳  
片/本报记者 马志勇

深秋,德州市陵县神头镇褚家村乡村医生夏文用的家里,和千万个普通的农村家庭一样,安静、朴素。诊所里,也不再人满为患;手机,也不像之前那样响个不停。现在他终于能按时吃上一日三餐,渴了喝口水,累了休息会儿。夏文用知道这是乡亲们体谅他,不想让他再劳累。可是忙了近四十年,都习惯了,他还是闲不住。

今年2月份被确诊肝癌后,夏文用每个月都要去省立医院做一次介入手术。每次手术后,24小时躺在床上不能动,体内的排斥反应强烈,血压升高,38℃的高烧持续好几天,回家之后还得输液,术后七八天,身体才能调整好。“疼倒是不疼,就是感

觉到累,总感觉力不从心。也只有在给病人看病的时候,才能觉得有个精神支撑。”夏文用说。

记者去看他时,他刚给两位病人拿完药。离他这儿有四里地远的南张村的张老汉来看病,进屋问他还是否需要再输一瓶消炎药,他又跟着去了门诊室,“再输瓶消炎药也行。”说着,他又亲自动手:把脉、问诊、施针、拿药。

一进门诊室,他就接连忙了半个小时,刚要歇会儿,隔壁村的两个年轻人就拿着在医院拍的腰椎片子给他看。不一会儿,儿子夏金磊又进屋跟他商量该给病人拿什么药合适……一上午,他拖着病躯,连半小时的休息时间也没腾出来。

“这已经不算忙了,之前忙的时候,真是从早忙到晚,顾不上吃饭,顾不上喝水。”夏文用轻描淡写地说。而一旁在输液室里输液的老乡窃窃私语道:“我们都不愿意提夏医生得病这个事,自己得个这么重的病,还得给我们看病,我们这心里也不是个滋味。”

这么多年,乡亲们早已对夏文用形成了依赖。“夏医生细心,人好医术也好,还是找他看病放心,哪怕他儿子开的药方跟他开的一样,我们也总觉得再问问夏医生心里更踏实些。”一位病人说。

在夏文用的心里有一个病历本,十里八乡的乡亲,谁家大爷、大妈有什么病,到什么季节犯什么老毛病,他心里都有数,还定时打电话询问。“得病是最耽误不得的,一年365天,一天24小时,不管是什么时候,不管刮风下雨,只要是给我打电话,我都赶过去看病,不能让病人等着。”这是一句沉甸甸的承诺,夏文用也在努力地践行着。

现在诊所的大部分事务已经交由他的儿子夏金磊和儿媳王秀丽打理,可是夏文用还是不放心,很多事情都要亲自亲为。“医生这个行业靠勤奋、谨慎、负责,而且风险系数大,他们毕竟年轻,经验也少,我得慢慢教给他们。”

诊所交儿管,老夏还是闲不住

『根爸爸』从一个人变成团队



要亮点 不要污点